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OBJETIVO

El objetivo de este trabajo es proporcionar y explicar

al alumno gque ingresa al nivel de Educacidén Media Superior las herra--
mientas necesarias de Algebra pars un buen desarrolle y comprensidn --
del curso de Fisica, que se imparte analogamente, ya que de acuerdo al
programa oficial de la Universidad Nacional Autdnoma de México, se re-
quieren conacimientos de Algebra en dicho curse, entes de ser imparti-

dos en la materia correspondiente.

Considero que siendo estas materias catalogadas como de
alto grado de dificultad por el estudiantado, este trabajo serd de --
gran utilidad para los alumnos y asi reducir el temor al que se enfren

tan durante la exposicidn de estos cursos.



INTRODUCCIOK

Este trabajo es desarrellsdo con la finamlidad de que ol
alumnoe que inicia sus estudios en la Educacidn Media Superior obtenga_

las herramientas necesarias para un buen desarrollo del curso de Fisi-
ca II, impartide en el Cuarte Afo de Bachillerato, segln el programa g
ficial de la Escuels Nacional Preparatoria, yes que, por experiencias ~
anteriores se ha notado que el estudiantade que entra a este nivel, po
see grandes deficiencias en cuanto a su preparscidn anterior y esto le
dificulta en grado supremo, el aprendizaje en las materias sucesivas.

Considero que a esto se debe que el estudiantado sienta
de a2lto grado de dificultad diches asignaturas, y sientan una tepul--~
sidén hacia su estudio} de ah{ el alto porcantaje de reprobacién en es
tas materias.

Trataré pues, en la maneras de 16 posible subsanar estas
deficienciag, explicando los temas que considero de mayor utilidad y -
grade de dificultad, que sean aplicados al curse de Fisica II.

Con el efecto de lograr un mejor aprovechawien:o. abor
daré los temas vtilizados de Algebra en cada unn de las unidades del
curso de Fisica, siguiendo cl orden en el cual son impartidos.



Presentacidn de los programas oficiales de las materias de:
Matemdticas IV (dlgebra) y Fisica II

MATEMATICAS IV

Tema l.- Operaciones con niimeros reales.

Tema 2.- Ecuaciones de primer grado con una incdgnita.
Tema 3.- Aplicaciones matemiticas.

Tema 4.- Ecuaciones de primer grado con dos variables.
Tema 5.- Ecuaciones y desigualdades de segundo grado.

Tema 6.- La recta,
FISICA II

Tema 1.~ Introduccidn a la Fisica.
a) Definicidn.
b) Interrelacidn con otras ciencias.
c) Divisidn de la Fisica para su estudio,

d) Aplicaciones.

Tema 2.- Vectores,
a) Introduccidén a los vectores,
b} Adicidn gréAfica de vectores (método del poligono).
c) Método del paralelogramo.
d) Sustraccién de vectores,
e) Método analitico.
f£) Equilibrio.

Tema 3.- Cinética.
a) Conceptos generales.
b) Movimiento rectilineo uniforme.
c) Movimiento uniformemente acelerado. Velocidad y acelera---
cion, Cafda libre. Tiro parabdlico,
d) Mevimiento circular uniforme.
e) Movimiento periodico.
£) Conversidn de unidades.
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Tema 4.- Dinamica.
a) Inercia: Reposo y movimiento,
b) Conceptos,
¢) Propiedades de fuerzas,
d) Masa y peso.
e) Leyes de Newton.
f) Impulso y cantidad de movimiento.
g) Fuerzas centrifuga y centripeta.

Tema 5.- Energfa y cinética.
a) Trabajo.
b} Energia
' ) cinética.
b'') potencial
¢) Potencia,

Tema 6.~ Gravitacidn.
a) Fuerza de gravitacién.
b) Ley de Kepler.
c) Ley de la Gravitacidén Universal.

Tema 7.- Estructura de la materia.
a) Conceptos de Stomo y molécula,
b) Caracteristicas de los fluidos. Estados de la materia.
c) Dilatacidén de 'liquidos y gases,
d) Escalas.de temperatura,
e) Calor especifico.
f) Calor. Caloria.
g) Termodindmica,

Tema 8.~ Electrostdtica,
a) Conductividad,
b) Carga eléctrica.
¢) Ley de straccidn y repulsién.
d) Diferencia de potencial,

Tema 9.- Energia eléctrica,
a) Corriente.
b) resistencia



¢) Ley de Ohm,
d) Porencia eléctrica.
e) Circuftas y resistencias.

£) Fuerza electromotriz.

Tema 10.- Electromagnetismo.
a) Campos magnéticos,
b) Direccidn y magnitud.
c) Fuentes de campos en conductores. Imanes.
d) Ley de Biot y Savart.

Tema 11.- Electrodinadmica e induccidn electromagnética.
a) Fuerza electromotriz inducida.
b) Fuerzas de corrlente en un campo magnético,

c) Galvendmetro y motor eléctrico.

Tema 12.- Movimiento ondulatorio.
a) Vibraciaones,
b) Velocidad.
c) Ondas estacionarias,
d) Resonancia,

Tema 13,.- Fisica moderna,

a) Rayos catddicos.
b} Rayos X.

c) Efectos.

d) Fotones.

e) Teoris de Bohr
£) E1 &tomo.

g) Fisica atodmica.



TEMA 1

INTRODUCCTION

En este tema trataré los temas referentes a las_

propiedades de nimeros reales y se fundamentard la explicacidn del -

plano cartesiano y sus coordenadas rectangulares.

Propiedades de los niimeros reales.

a) Propiedades aditivas

I.- Cerradura.
Para todo valor x, y perteneciente a los

reales, el resultado de su suma siempre pertenecerd a dichos
Ejemplos:

a+b=c

6+ 3 =17 ::) cy 7 pertenecen a los reales,

1I.- Asociatividad,

Para todo valor de x, ¥, z perteneciente

niimeros

niimeros.

a los -

niimeros reales, el resultado no varia al variar el orden en que se g

fectiia la operacidn.
Ejemplos:

(a+b) + ¢ = a + (b+c)
(3+4) + 8 = 3 + (4+48)

II1.- Nimero neutro.

Existe un elementa en los reales, tal que la su-

ma de un real y ese elemento, nos da como resultado el mismo
real {este elemento es el cero).
Ejemplos:

a4+ 0=a

4+ 0 =4

niimero_



IV.~ Nimero inverso.

Existe un nimero inverso, tal que la suma de un_
real y su inverso siempre da como resultado el elemento neutro.
Ejemplos;

a + (=a) = 0

Lot (=4) = 0
¥.- Conmutatividad.

Nos dice que el resultado de la suma de dos nime
ros reales es la misma sin importar el orden en que se realice.

Ejemplos:

at+tb=1b+a
I+ 4= 4+ 3

k) Propiedados multiplicativas,

I.~ Cerradura.

El resultado del producto de dos niimeros reales_

slempre pertenecerd a ellos,

Ejemplos:

ab = ¢ -
—) ¢ y 12 pertenecen_a los niimeros
A(4)=12 P reales,

IT.- Asociatividad.
§i a, b, ¢ pertenecen a los reales, el resultado
no varia, el efectuar las operaciones en cualquier orden.

Ejemplos:
{ab)e = a(bc)
[(3)(4)]8 = 3 [(&)(8)]

IIT.~ Nimero neutro,

Existe un elemento en los reales, tal que su prg
ducto con cuaelquier nlimero real es igual a este nimerc (este nlmero_
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es el uno).

Ejemplos:

(a)(1) = a
5(1) =35
IV,- Nimero inverso,

Existe un nimerc inverso, tal que su producto --
con un nimerc real da como resultado el nimero neutro. En este caso_
existe la excepcidn del cero.

Ejemplos.

siempre que a ¥ 0

V.- Conmutatividad.

El resultado del producto de dos nimeros reales,
es el mismo sin importar el orden en que se eféctue,

Ejemplos.
ab = ba
(4)(3) = (3)(4)

¢) Propiedad comiin de adicidn y multiplicacidn.

VI.~ Distributividad.

El producto de una suma es igual a la suma de --

sus productos.
Ejemplos.,

a(b+c) = ab + ac
3(442) = (3)(4) + (3)(2)



RESUMEN TEMA 1

Si un conjunto cumple con todas las propledades
de suma y producto se le llama campo.

Ejemplos:
Los Racionales (P si q # 0),
. q

Los Reales ( 0,1,2,3,4,...), vy los complejos.

La base de estas propiedades es la que rige el
despeje de fdrmulas que es uno de los principsles obstdculos para el
estudiantado. Presentaremos algunos ejemplos de despejes aplicando

dichas propiedades,

1.~ Despejar "c" de la ecuacidn:

a + (-a) + L 3 + (=a)
c

TREP

G2 = ¢ (3-a)

b = c (3-a)
1 1
b(——:;:—) = c{3-a) (5= )
b =
3-a c

2.~ Despejar "a" de la ecuacidn.
d = Vit + 1/2 at’
d+(-Vit) = Vie + (-Vit) + 1/2 ac?

a-Vit = 1/2 at’



2(d-Vit) = 2(1/2)(at’)

24 - 2Vit = at’

(24 - 2036)( —) = at’ (=
24 -2vie
t? .

La recta numérica y el plano cartesiano.
La recta numérica,

Es una recta que convencionalmente se utiliza pa
ra representar en correspondencia bilateral, los puntos de la recta_
con los elementos de conjuntos numédricos, es decir, es una recta =---
creada por conveniencia para representar el conjunto de los nimeros_
reales incluyendo a los niimeros neutros e inversos.

Fué asi que se dispuso que partiendo de cero se
considero colocar en orden ascedente y hacia la derechs los niimeros_
reales positivos y en orden ascendente pero a ls izquierda sus inver
sos aditivos,

-9 - _3-23 1 3 3
— T2 A T2
T T T T ¥ L LR L) Lk
-5 -4 -2 -1 € 1 2 3 5

En base a esta recta quedd satisfechs la repre--
sentacidn grafica de los nfimeros reales.

El plano cartesiano.

De la misma manera, se cred la necesidad de re--
presentar las figuras en dos o mis dimensiones y siguiendo los mis--
mos lineamientos se cred el plano cartesiano, en donde se represen--
tan las parejas de puntes (x, y) que conforman una figura plana.

Consta de dos rectas las cuales, representan por
conveccidn, los reales positivos a la derecha y hacia arriba respec-
tivamente y los reales negativos a la izquierda y hacia abajo.
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A estas dos rectas se les llamd ejes cartesianos,
Al eje horizontal se le llama eje de las absci-
sas o eje "x" y al eje vertical se le llama eje de las ordenadas o -

non
.

eje "y

-y
Es asi que podemos representar parejas de puntos
de un- plano,
Ejemplos:
Representar los siguientes puntos en el plane --
cartesiano:
4 (3,0) B{5,4) C€(0,4) D{-3,2) E(-4,0) F(-3,-4) G(0,-2) H{4,~1)

r+
s
C 44 B
13
D 2
11
E A
tI 1 1 .3 } bl ] 1 3 i I —t } x+
-7 -6 .-5-4 k3-2-1 %1 2 31 4 567 8 o




TEMA 2

YECTORES

En este tema se trata la resolucidn de sistemas vectoriales_
por métodos graficos y analfticos. Aqui me avocaré a la resolucidn por

métodos analiticos.

En la descomposicidn vectorial y en la resolucién de siste--
mas de fuerzas se utiliza, en numerosas ocasiones, el Teorema de Pitd-
goras que nos dice que la suma del cuadrado de los catetos en un tridn

gulo rectdngulo es igual al cuadrado de la hipotenusa, c’=a’ + b,

Andlogamente y aplicado a un siste-
ma de fuerzas, tendremos que:

R= (ZFx)' + (=Fy)', en donde,

R es la resultante
ZFx es la suma de fuerzas en el eje "equis",

2Fy es la suma de fuerzas en el eje "ye",

Es visible que en la resolucidn de estos problemas los erro=-
res mis frecuentes se encuentran a la hora de sumar algebraicamente --
cantidades de diferente signo y en la resolucidn de la raiz cuadrada -

por lo cual tratard de explicar dichoes casos,
Suma algebraica de cantidades de diferente signo.

Para resolver estas operaciones es recomendable sumar, en =--
dos columnas diferentes, las cantidades positivas y las cantidades ne-
gativas y ya efectuadas estas sumas proceder a efectuar una resta en--—
tre los resultados. Al producto de esta operacidn se le antepone el =
signo de la suma que haya resultado mayor,

Ejemplo:

Se tiene las siguientes fuerzas y se quiere saber el valor -
de la fuerza real., Sabiendo que la fuerza se mueve en un mismo plano,
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Fl = 15 F6 = - 9N
F2 = -17 N F7 = 12N
F3 = -~ 6 X F8 = ~11 N
F4 = 9N F9 = - 2 N
F$ = - 3 K F10= 4 N
PASO I
Cantidades positivas Cantidades negativas.
+ -
15 ¥ 17 8
9 X 6 N
12 ¥ 3N
4 N 9N
%0 ¥ 11 n
’ 2N
48 N
PASQ IT
48 N - 40 N - 8 N
PASO III

Como el niimero mayor corresponde a la columna negativa, al -~
resultado se le antepone el signo menos, por lo tanto:

F1+ F2 + F3 +Fa4+t FS5 + F6 +F7+ F8 + F9 +
15 N + (~17N) + (-6N) + 9N + (~3N) + (-9N) + 12N + (-11N) + (-2N) +

F 10 =
4N = - 8N,
Resolucién de la raiz cuadrada.

Para encontrar la rafz cuadrada de un nimero se siguen los -
siguientes pasos:

1.~ Se divide el niimero a partir del punto decimal en periodos de dos_
cifras, de derecha a izquierda sin importar que el Gltimo pueda =--



3.~
b=

6.~

Ejem

Paso

Paso

Paso

Paso
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constar de una cifra.

Se saca raiz cusdrada al primer perIodo y se coloca a un costado -
de la raiz.

Se resta el cuadrado de la raiz cncontrada del primer periodo.

Se baja el sigulente periodo y se duplica la raiz,

Separando una cifra al niimero formado por el residue y el segundg_
periodoc se divide entre el duplo de la raiz, escribiendo el cociep
te en tres lugares, que son: en la raiz, junto al duplo de la ---
raiz y para multiplicar al nimerc formade por el duplo de la ralz_
y el cociente,.

El producto se resta para encontrar un segundo residuo,

Se baja el siguiente periodo, se duplica la raiz, y se repiten los
pascs 5 y 6 sucesivamente hasta terminar.

plo:
Calcular la raiz cuadrada de: 58929.
v/ 58929
I:
v 5,89,29
11;
V5 =2
1II:
v 5,89,29 2
-4
I
Iv:

V' 5,89,79 _2
1 89 ]



Paso Vi

5789,29 _24_
189

24 x &
18 4 = 4
Paso VI:
89,29 _24
1’89 Thix 4
-1 76
13
176 = 44 x 4
Paso Y1I:

e .

Tih 3 b
13 29 _483 x 2
3 65

V' 5,89,29 _242
1 89



RESUMEN TEMA 2

En este tema Se analizan los casos de manejo de sig-
nos y resolucidn de raiz cupdrada, por lo cual generalizaré& ambos _
procedimientos.

a) Cantidades positivas y negativas.

En Algebra, cuande se estudian cantidades que pueden
tomarse en dos sentidos opuestos, se expresa el sentido o valor re-
lativo de la cantidad por medio de los signos mas (+) o menos (-).
Por conveniencia, se antepone el signo (+) a las cantidades cuyo re
corrido es hacia la derecha o hacia arriba y el signo menos a las
cantidades cuyo recorrido es haclia la izquierda o hacia abajo.

Cuando se efectia 1la reduccién de dos té@rminos seme-
jantes de signos distintos, se reduce a un solo término todos los -
positivos y también los negativas, sumdndolos algebraicamente por =
separado. Posteriormente se restan los coeficientes, poniendo delan
te de esta diferencia el signo del mayor y a continuacidn se escri-
be la parte literal,

Ejemplo:
Reducir: 5a - 82 + a - 6a + 2la ~ 3a - 7a + 4a
1.- Reduciendo los positivos: S5a + a + 2la + 42 = 3la
2,~ Reduciendo los negativos: -~ 8a = 6a - 3a - 7a = =248
3.~ Restando los coeficientes: 3l1a - 24a = Ta

b) Resolucién de la raiz cuadrada.

Definiendo raiz,- Rafz de una expresidén algebraica,-
es toda expresidn que elevada a una potencia reproduce la expresian
dada,

Raiz guadrada,- La raiz cuadrada de una expresién es
agquel valer que al ser elevado al cuadrado es igual a la expresion_
dada.

Su resolucidén es continuando los siguientes pasos:

1.~ Dividir la expresidn a partir de su punte decimal de derecha a
izquierda, sin importar que la filtima cantidad conste de una el



3.~
.-

T.=
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fra.
Se buysca un nfimero que multiplicado por si miasmo sea iguval o --
cercano al primer periodo sin excederlo, colociindose dicho nfime
ro a un costado de la raiz.
Se resta el cuadrado de la raiz del primer perfodo,
Se baja el siguiente periodo y se duplica la raiz.
Se toman los términos compuestos por el paso niimero cuatro, ex-—
cepto el digito de las unidades y se divide entre el duplo de -
la raiz, transcribiendo el resultado en tres posiciones: en la
raiz, junto al duplo de la raiz, y para multiplicar al niimero =
formado por el duplo de la raiz y el cociente.
E)l producto se resta para encontrar un segundo residuo.
Se baja el siguiente periodo, se duplica la raiz y se reﬁlcen -
los pases 5 y 6 hasta finalizar.

Ejenmplo:

VvV 17 74 32

Paso 1
v 12,74,32
Pase 2
V 12 =3
Paso 3
vV 12,74,32 3
=9
3
Paso 4
12,74,32 .3
374 [
Paso 5
v 17,74,32 35
3 74 65 x 5
Paso 6

12,74,32 35
374 65 x 5
-3 25
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Paso 7

v 12,74,32 356
3 74

65 x5
49 32 706 x 6
42 36

6 96



TEMA 3

CINETTICA

En este tema se ha encontrado que el mayar grado de_
dificultod para los alumnos se presenta en la resolucidn de ecua~-—~
ciones de primer y segundo grade con una incdgnita, es decir, en -~
los despejes, debido a 1a gran variedad de f3rmulas que se desarro~
1lan, Asi mismo, se presenta la problemdticas de la conversidn de -~
unidades ls cual lleva a una incorrecta resolucidr de problemas,
1.~ Resolucidn de ecuaciones de primer grado con una incdgnita.

El primer paso 8 seguir es identificar los datos y ~
la incégnita a resslver, y postericrmente la fdrmula a utilizar.

Una vez realizado este paso se procede a despejar la
incéanita y se efectuan lag corversiones de unidades correspondien=
tes af es gque las hay,
2.~ Conversidn de unidades,

Para convertir correctamente las unidades es indis--
pensable tener a la mano las equivalencias entre las proporcionadas
o conocidas y las deseadas, y en bases productos de estas equivalen
cias ir transformande las unidades hasta lograr las deseadas,

Ya efectuados los pasos 1 y 2, se sustituyen los va-

lores en la férmula despejada y se efectuan las operaciones corres-
pondientes.

Ejemplo 1:
Calcular la aceleracibn ejercida a un mgvil que cam~

bia sv velocidad uniformemente desde 1B Km/h hasta 90 Km/h, en 10 ~
segundos.

Datos Incdgnita Formyla

Yi = 18 kn/h a =1 VE = Vi + at
YE = 90 Kkn/h
t = 10s
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Datos conocidos : 3
Datos desconocides; 1

Por lo cual se puede resolver el problema.

Tomando en cuenta que todas las ecuaciones estdn -
formadas por dos miembros iguales entre si se puede crear una regla
fdcil y entendible,

primer miembro = segundo miembro

Para despejar una incdgnita es necesario aislarla en
cualquier de los miembros, es decir, pasar al miembro opuesto cada_,
uno de los datos conocides.

Aquello que se encuentre en el primer miembro suman~
do, pasard al segundo miembro restando y viceversa.

Lo gque se encuentre en el primer miembro restando, -
pasard al segundo sumando y viceversa,

Lo que se encuentra multiplicando, pasa dividiendo y
lo que esta dividiendo pasa multiplicando.

S5i estd en forma de raiz se traslada como potencia,
y 81 es en forma de potencia lo cambiamos como raiz,

Asi:
primer miembro = segundo miembro
+ -
- +
x v
+ x

LV ary ah
am v
Regresando al ejemplo y tomando en cuenta que el da-
to desconocido es la aceleracidén ( & ), se procederd a despejarla:
VE = Vi + at
Tomamos y analizamos el término de Velocidad inicial
Vi),

Estd en el segundo miembro sumando y pasa el primer
miembro restando,



- 23 -

¥E - Vi = at

Nos falta unicamente despejar el término tiempo {t)
que se encuentra en el segundo miembro multiplicando por lo que pa-
sard al primer término dividiendo. Asi:

VE - Vi a
t

Quedando despejada la aceleracidn,
Convirtiendo las unidades tendremos:

Vi = 18 Km/ & x 1 & / 3600s x 1000m / l-km = 5 m/s
VE =90 %2 /& x 1% / 3600 s x 1000m / 1 Km = 25 afs

Tenemos ya un sistema congruente en unidades por lo
cual podemos efectuar las operaciones:
VE - Vi _ 25 m/s = 5 m/s . 20 m/s
£ 10 s 10 s/1
Ejemplo 2

= 2mx1/sxs = 2m/s’

a=

Un autobus se mueve con una velocidad de 20 m/s y cp
mienza a detenerse a razdn de 3 m/s cada segundo. Encontrar la dis
tancia que recorre antes de detenerse,

Datos Incognita Formule
Vi = 20 n/s d =7 VE' = ¥i' + 2ad

Vi = 0 n/s
a= =3n/s’

Despeje:
VE' - vi’' = 2ad

vE! - wi?

2a - d

Como el sistema de unidades es adecuado, procedere--
mos a efectuar la sustitucidn:
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(O0m/s)’ - (20 n/s)’ -400 m'/s’ 7t
- = = 66.66 ———r——
2(-3 n/s”) -6 mls’ P
d = 66,66 n
Ejemplo 3 :

Un cafion antiadreo dispara verticalmente hacia arriz
ba, con una velocidad inicin} de 500 m/s. Despreciando el rozamien-

to del aire, Calcular: cuando estard a 10 km de altura?

Como la granada mientras no tenga contacto con nin--—
glin objeto, puede sobrepasar la altura asignada, se pueden lograr
2 resultados; el primero cuando va de subida, y el segundeo al ir ba
jando. Esto implica que se utilizard una ecuacién de segundo grado,
ya que se requicere de dos resultados. Recordando, tendremos gque teg
ner una ecuacidn de la forma:

ax' + bhx + e =0
expresada en fupcidn al tiempo
at’ + bt +c =0

partiendo de la gérmulu:
d= vie + 25

vemos que el finico dato desconocido es el tiempo, por lo cual podre
mos aplicar dicha férmula:
Datos: Incégnita: Formula:

d = 10 km x 1000m/1 km = 10000 m ¢ = ? PR at
- —_—
Vi = 500 m/s it

a= =9,8m/s’

Despeje:
at’

0 = -d + Vit +

o acemodando:
at’
—_— t Vit - d = 0

F

por lo cual y andlogamente a :

at” + bt + ¢ = O tenemos:

i
i
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a = 1/2 a; b= Vi y ¢ = -d

Sustituyendo en la ecuacidn general:

-n = /7 = dac
t= tendremos:
2a
Lo -yi 2/ ViT = a(1/28)(d)
.} P t 3 (172a)
. R .
-vi -y ¥i' + 2ad
t sustituyendo:
a

=500 m/s : V_(500 m/s)® + 2 (-9.8 m/s")(10000 m)

ot - 9.8 wm/s? "
: +
‘ -500 m/s -~ \/ 250000m*/s’ - 196000 n'/s’
t -
g - 9.8 m/s’
. X

-500 m/s ~ ¥ 54000 m’/s’ . -500 m/s -~ 232,38 m/s
- 9,8 m/s’ - 9,8 m/s’

, - 500 m/s + 232,38 m/s ~267.62 m/s o s’
v £l 9.8 n/s’ =9.8 n/s’ 27.28 53

t= 27.28 s (tiempo de subida),.
: ' - 500 m/s - 232,38 m/s -732,38 /s s’
. t,= s - — = 74,73 w—m———
: 2 - 6.8 m/s - 9.8 m/s m s

- t, = 74.73 s (tiempo de bajada).



RESUMEN TEMA 3

En este tema se han analizado la resolucidn de ecua-

ciones de primer y segundo grado, y la conversidn de unidades.
a) Resolucién de ecuaciones,.

Aqui aplicaremos el siguiente axioma: "si con canti=-
dades igusles se verifican operaciones iguales, 1a igualdad en una_
ecuacién continda", es decir:

1.- 81 a los dos miembros de una ecuacidn se suma o0 resta una misma
cantidad, la igualdad subsiste.
Ejemplo:
85 = 79 + 6
85 # 5 = (79 + 6) +5
]
143 = 138 + 5
143 -~ 7= (138 + 5) - 17

2.~ 8i los dos wiembros de una ecuacién se multiplican o dividen --
por una misma cantidad, positiva o negativa, la {gualdad continia,

Ejemplo:

8 +5 = 13 11 + 13 = 24
{8 +5)9 = 13 (9} 11 + 13 o 24

6 6
72 + 45 = 117 24 = 24

6 6
117 = 117

4 - 4

3.- 51 los dos miembros de una ecuacidén se elevan a una misma poten

cia o se les extrae una misma raiz, la igusldad permanece.
Ejemplo:
5 = 4 + 1 36 = 9 {4)

(5)" = (4 + 1) vV 36 =V 9 (4)

25 = 4 # 2 (&)(1) + (1)’ Vie =V s
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25 = 16 +8 + 1 6 = 3 (2)
25 = 25 6 = 6
b) Ecuacidén de segundo grado.

La ecuacidn general de segundo grado ax' + bx + ¢ =« O,

tiene dos y solo dos raices cuyos valores son:

A
-b +V b’ - dac ~b - ¥ b’ - 4ac

A = Ja ¥ x2® 2a

. lo cuyal nos lleva a tres casos posibles:

1.- Si b® - 4ac es una cantidad positiva. En este caso las raices ~

son reales y desiguales,
2,- §4 b* - 4ac = 0, En este caso las raices son reales e {guales.

3.- 51 b' - 4ac es menor que cero, En este caso las rafces son ima

glnarias.,

Ejemplos:
a) Ix* ~I7x +2=0
Loty s V-0 - sz s . =(-7) -V (-7)° - 4(3)(2)
1 2 (3) 2 2 (D)
. 7+ 4% - 24 7 +V 25 7-V49 -2 7 -\N15
Xy P P xy p = 2
g, a1t -2 L, e 1=5 .2 __1
1 3 6 X2 3 3 3
b) 4x* - 12x + 9 = 0
~(-12)z\/ (-12)7 - 4 (4)(9)
X 7 (4)
12 £y 144 - 144 La raiz es cero,
X1 (8) Una solucién.
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c) x' = 2x +3 =0
-(~2) ¥ =) = 4(1)(3
2 (1)

2t a2 2t V-8 V-8 sus rafces

< x= 2 = 2 . son imagi-
narias.

i,
f_ﬂ, c) Conversidn de unidades,

Aqui se aplica el principio de la divisidén que nos =
indica que al dividir dos factores igusles el resultado es la uni--—
dad y se obedece 18 ley conmutativa de la multiplicacidn que nos di
ce que el érden de los factores no altera el producto. Asi:

ab = ba a b . oa b . oa
P Y e ¢ " b c
Ejijemplo:
Convertir 108 km/h a m/s
108 km_ _ x _1h . 1000 m _ _ _108 (1000) (km/km) (h/h)

h 3600 s 1 km 3600

(m/8) = 30 m/s.



TEMA 4

DINAMTICA

En este tema, el alumnado se enfrenta a dificultades,
otra vez en despejes y en la resolucidn de problemas de impulse y -
cantidad y movimiento, sobre todo cuando se encuentran con dos in--
cdégnitas (resolucidn de dos ecuvaciones con dos incdgnitas) y bino~~

mios de Newton.

Ejemplo 1:
Una fuerza constante de 10 Newtons, actfia sobre un -
objeto de 5 kg. Que viaja a 12 m/s. En cuante tiempo podri esta —-

fuerza detener al objeto.

Datos Incdgnita Formula

Vi=i2m/s £ =7 F= ma pero

Vi= Onm/s VE - Vi

F =10N A w —
t

Por 1o tanto,

YE ~ Vi
F=mn
t

Aplicando las reglas anteriores, notawos que el tiem
po se encuentra en el segundo miembro de la ecuacidn dividiendo, —-

Despeje:

por lo cual lo trasladaremos al primer miembro multiplicande, con ~

el objeto de tenerlo en el numerador y lograr un fAcil despeje, por

lo tante: -
Ft = m(VE - Vi)

Enseguida, notamos que el término de fuerza (F) que

acompafia al tiempo multiplicéndolo, puede ser transferido al segun-

do miembro dividendo, por lo que el despeje nos quedara:

s(VE - V1)
t =

F
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Desarrollo:

6kg ( 0 m/s ~ 12 m/s) 6 kg (-12 nm/s) - 72
t = L = s
10 N 10 kg m/s’ 10
t = - 7.2 s, El signo menos nos indica que la fuerza es opues

ta al movimiento,

Ejemplo 2,- Cantidad de Movimiento,

Una pelota de 1 kg se mueve a 12 m/s, y choca de —-=-
frente con una pelota de 2 kg que se mueve en la misma direccidn, -
pero en sentido cpuesto a 24 m/s. Encuentre la velocidad de cada -
una después del impacto, sabiendo que el coeficiente de restitucidn
es:

a) 2/3 (Semieldstico)
b) 1 (Completamente eldstico)

Datos Incégnitas:
ml = 1 kg ‘ vl = 7

n2 = 2 kg V2 = ?

Ul = 12 m/s

U2 = -24 m/s (Sentido contrario)

Férmulas:
ml Ul 4+ m2 U2 = m! V1 + m2 V2
vz - vl

UL - v2

Sustitucidn:

a) 1 kg (12 n/s) + 2 kg (=24 m/s) = 1. kg V1 + 2 kg V2
12 kg m/s ~ 48 kg m/s = kg (V1 + 2 v2)
-36 kg m/s -
ks
- 36 mfs = V] & 2 V2 cccmemeneo (1)

=Vl + 2 V2



¥2 - vi
b) 2/3 =

: 12 m/s - (=24 n/s)
2/3 = V2 - vl

36 n/s

36 2
nis (2) -v2 oW1
3

24 m/s = V2 - V1 —
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------ == (2)

El resultado son dos ecuaciones con dos incégni-

tas, el cual puede resolverse de diversas formas,

Resolveré y explicaré los dos casos mds utiliza-

dos:

a) Por sustitucidn
-36 = V1 + 2 V2
26 = V2 ~ V1

veasersans (1)
PP &3]

De la ecuacién . . (1)

~36 - 2 V2 = V] P &)

Sustituyendo .., (3) en ... {2)

264 = V2 = (=36 = 2 V2)
24 = V2 + 36 + 2 V2

24 = 36 + 3 V2

24 -~ 36 = 3 V2

~12 = 3 V2

-12

—=£ . y2
3

-4 = ¥2

¥2 = 4 m/s en direccidn de la peclota
Sustituyendo Y2 en {3)

- 36 -2 (=4) = V1

- 36 +8 =1Vl

- 28 =Vl

¥l = 28 m/s en direccidn de la pelota

Se despeja una de las -
ecuaciones, y se susti-

tuye en la otra.

(2}
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b) Por Jgualacidn:

Se despeja la misma incégnita en las dos ecuaciones_

y se dgualan entre si:

-36 = V1 + 2V2, , . (1}
24 = V2 - V1 . .. . .(2)
De (1)
-36 - Vi = 2 V2
-36 - V1
=v2 , ., . (3
s (3)
De (2)
26 VL= V2 ... L (8)
Igualando . . . (3) =, , . (&)
-36 - Vi
———— = Yl & V]
2
-36 - V1 = 2 (24 + V1)
=36 - V1 = 48 + 2 V1
-36 - V1 - 2 V1 = 48
-36 - 3 V1 = 438
-3 VLl = 48 + 36
n- B
-3
¥l = -28

V1l = 28 n/s en direccidn de la pelota (2)

Sus

En

V2 =

v2

v2°

V2
v2

ticuyendo en (3)° & (&).

3.
-36 - V1
2
~36 - (-28)
2

-8

2
- -4

= 4 m/s en direccién de la pelota (2)
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En (&)

V2 = 24 + V1

V2 = 24 + (-28)

V2 = -4

V2 » & m/s en direccidn de la pelota (2)

Ejemplo 3.

Dos pelotas idénticas chocan frontalmente, la veloci
dad inicial de una es 0,75 m/s, mientras que la otra es 0.43 m/s.
Si el choque €3 perfectamente elastico iCual es la velocidad con --

que rebotan las pelotas?

Datos: Incdgnitas:
Ul = 0.75 n/s V1l = 7

U2 = -0.43 n/s v2 =2

m] = @2

Férmulas:

ml¥l + m2U2 = MIV1 + m2V2
1/2 myU1® + 1/2 m2U2° = 1/2 m1v1® + 1/2 m2v2'

Despejes y Desarrollo

ml = m2
nlUl + mlU2 = mlVl + ml V2
nl(Ul + U2) = ml1 (V1 + V2)
H1 (U1 + U2)

= Vi +
- 1+ V2

Ul + U2 = V1 + V2

1/2 m1 Ul" + 1/2 m1 U2® = 1/2 gl V1° + 1/2 ml V2°
1/2 ml (U1' + U2') = 1/2 ml (V1' + v27)
1/2 mi (U1 + u2?)

= V1’ + v2®
1/2 ml

UL® + 2" = v1* &+ v3*
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Resolucidn:

0.75 w/s + (0,43 m/s) = V1 + V2

0,32 m/s = vy + V2 -------------- )
(075 w/s)’ + (063 mis)” = V7 + V)’
0.5625 m*/s” + 0.1849 o’ /s' + V" + V)’

Vit 1
0.7474 w'/s Vit vyt
Por sustitucidn:

De (1)

V) = 0.32mfs -V, === =e=o-e- (3)
sustituyendo 3 en 2:

0.7474 m'/s” = (0,32 m/s - V,)' + V,°

0.7474 n'/s” = 0.1024 m'fs” - 0.64 V, m'/s® + V,' + V'
0 = -0.7474 m'/s’ + 0,1024 n'/s’ - 0.64 V, m/s + 2V,

0 = -0.6050 /s’ - 0.64 V, m/s + 2 v,

Acomodando:
2 V2= - 0,64 n/s V2 - 0.6050 n'/s = O
ax' 4+ bx + c = 0

bt Y b - _4ac
Vo - 24

2
a=2 b = -0,64 m/s c= ~0.6050 n'/s?
V. = —(0:66 m/s) £ Y (0.6 a/s)’ - & (2)(-0,6050 a'/s")
2 2 (2)
v o.66 /s + vV 0.4096 /s’ + 4.84 m'/s’
2 4
0.64 o/s tV 5.2496 m'/ s'
Vp = %

Vy = 0.64 m/s &V
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0.64 m/s + 2,36 m/s
Vp " 3

3 als
2 = %
V, = 0.75 m/s

' 0.64 w/s - 2,36 m/s
4

V! o= ———1—%411—— =~ - 0,43 a/s

Como el choque es eldstico Vi = V1

En este tipo de problemas puede encontrarse también_.
un problema del Binomio de Newton.

(a+h)® = a’' + 2ab + b°.

Ejemplo:

(0.32 m/s - Vz)'

a8 = 0.32 n/s

b= -V,

a’ = (0.32 m/s)" = 0.1024 n'/s’

2ab = 2(0.32 n/s)( -Vz) = -0,64 m/s V

. - ]
b (-

2
1. 3
b V2

(0,32 m/s - ¥,)" = 0,102 a'fs” - 0,64 ¥, m/s + V,7,



RESUMEN TEHA 4

En este tema se analizaren los temas correspondientes
a ecuaciones de primer grado con una y dos incdgnitas y al Binomio -
de Newton.

La explicacidén de la ecuacidn de primer grado con una
incégnita fué explicado en el tema anterior por lo cual emnfrentare--

mos los otros dos temas.,
Sistema de ecuaciones con dos incdégnitas.

Dos o mAs ecuaciones con dos o mds incdgnitas son si-
multdneas cuando se satisfacen para iguales valores de las incdgni--
tas.

Existen varios métodos de resolucidn de estos siste--—
mas, pero aqui solo analizaremos ios métodos por igualacidn y susti-
tucidn.

Método por sustitucidn.

En este método despejamos cualquiera de las incégni--
tas de cualquier ecuacion y la sustituimos por la otra resolviendola
como ecuacidén de primer grado con una incégnita,

Ejewmplo:

2x + S5y = =24 ., ., . (1)
8x -3y + 19 , . . (2)

1.~ Despejamos "y" de la primera ecuacidn:
2x + S5y - 2X = -24 - 2x
Sy = -24 -2x

5y -24 = 2x
5 5
y - —2 2z )

2.~ Sustituimos 2y 2 en 1la segunda.etuacién.

Resolvemos:

24

-24 -2
8;—3(———5——‘—)-19

24 - 2

8x - 81 -3 ( ——a— ) = 19 - B3



72 _+ 6x

—_— e = 19 - Bx

5

72 + 6x
5(-———5-—-—)'5(19-8x)

72 + 6x = 95 - 40x
72 + 6x + 40x = 95 - 40x + 40x .
72 + 46x = 95

72 + 46x - 72 = 95 - 72

s6x__ _ _23
46 46
23
BT
x = 1/2

Sustituimos el valor de "x" en la ecuacidn (3)

Método por igualacidn.

-.47 -

Despejamos de ambas ecuaciones la misma incdgnita y -

las igualamos entre si. Posteriormente resolvemoa como ecuacidn de -

primer grade con una inecdgnica.

Ejemplo :



Tx + 4y = 13 ceoe (1)
5x -2y = 19 PP ¢

De la ecuacién (1)

Tx + 4y = 4y = 13 - 4y
7x = 13 - 4y

7x 13 - 4y

7 7

De ... (2)

5x - 2y + 2y = 19 + 2y
5z = 19 + 2y

5:_ . 19 % 2y
5 5

19 + 2y
T e s

Igualamos (3) y (&)

13 - 4y _ .19 + 2y

7 5
13 - 4y 1 (19 + 2y)
7( 5 ) - 5
133 + 14
13 - 4y = '_———_3___1-
5(13-A,)-.%41%.LL’11).

65 - 20y = 133 + lay
65 - 20y - 14y = 133 + 14y - la4y
65 - 34y = 133
65 - 34y ~ 65 = 133 - 65
- 34y = &8
o3y . 6B
- 34 ~34

y = =2

- 38 -
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Se sustituye en (3) & (&)
NS < I} A
¥ 7

13 «4(-2)
x =

7
. _13+8

L I
.2

x 7

x = 3

Binomio de Hewton.

Pertenece 8l tema de productos notables los cuales --—
pueden resolverse por simple inspeccidn sin verificar la multiplica-
cibn., (a+h)? = a' + 2ab + b°,

Es decir que el cuadrado de la suma de des cantidades
es igual al cuadrado de la primera cantidad méAs el duplo del produc—
to de la primera cantidad por la segunda més el cuadrado de la segup
da cantidad,

Ejemplo
(2x - 39)°
a = 2x b = -3y

(2x - 3y)* = (2x)" + 2(2x){-3y) + (-3y)' = &4x' - 12xy + 9y’



TEMA 5

TRABAJO Y ENERGTIA

Este tema presenta problematica a los alumnos en des-
pejes y conversidn de unidades, debido a8 que las unidades uvtilizadas
presentan té&rminos poco digeribles como el tiempo elevado a diferen-
tes potencias,

Es necesario pues que el alumno comprenda las unida=--
des mds usuales y sus conversiones, las cual'es expondré en el cuadro

niémero 1.

Los siguientes ejemplos estaridn basades en el cuadro_
arriba mencionado y en las conversiones, tomaré en cuenta la explica

cidén dada en el tema niimero tres.
Ejemplo 1.

Convertir:

a) 5 Newtons a dinas y libras fuerzas.

b) 800,000 dinas a Newtons y libras fuerza,

c) 147,000 libras fuerza a Newtons y dinas.
Resoluciones:

a) 5N = 5 kg m/s’

2-5375- x _l;%Q%_S. x —LQ%—EE— = 500,000 g cn/s' =
s 8 o

= 500,000 dinas.

5 Kg & 1 £t 1l 1b ) .
= 36.11 1bft/s’ = 36.11 1Bf.
s’ " 0.3054 m * 0.454 Kg

b) 800,000 dinas = 800,000 gecm/a”



CUADRO 1,

WIEAES MASA TONGETUD VELOCTRAD | ACELERAGION] FUIRZA TRARAJD) Y ENERGIA TFOTENCIA
SISTEMAS
INTERUCIONAL KILOGRAMD MEIRD mfs n/a Fewton (N) Joule (J) vare (W)
+]
MG X8 m IN=Ngw/s' [LI=INm=1Kgm'/s' JW=1l/s=1gn'/s’
GRAVITACICHAL GRAMD CENTIMETRG an/s an /s Dira Frg ho se utiliza
]
as g om 1dim = 1g an/'s’ {1 Brg = 1dire on = 1g an’
57
TNGLES LIERA PIE ft/s fr / g® {1bf = 1 Ibfr / o] 1lbfm ho se utiliza
1b fr 1 Ibfm = Yibn’ /s’
Existen en potencia -

- 1% -
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1 X 1w Kg m
800,000 253~ 4 E . = B oy

1000 g 100 em s

gem 1 1b 1 £ 1begft

800,000 5 x 754 * 30.5iem = 57.7 —_ = 57.7 1bf
c) 147,000 1bft/s®

1bft 1 Kg 0,3054 ftm o Kg o
147,000 P L T TS = 20406.3 —_—T
= 20,406.3 N

ibft 454 g 30.54 cm gen
147,000 Y x x = 2,040'630,000 —y— =

s 1b 1 ft s

= 2,040'630,000 dinas,
Ejemplo 2

Calcular el trabajo que realiza contra la gravedad_
una bomba que descarga 600 litros de aceite combustible, dentro de

un tanque situado a 20 metros por arriba de la toma, sabiendo que_
en un centimetro cfibico tiene una masa de 0,82 gramos y un litre -
tiene 1,00 centimetros ciibicos.

Datos Incégnita Fdoromulas
Vol « 600 1t t = T « Fd
altura (h) = 20 o T = mad
awg=908n/s T = mgh

1 en’ = 0.82 g
1t 1t = 1,600 co’

La masa levantada es:

1000 cm’ 0.82 g 1 Kg
1 litro x 1 cm’ = 492,000 g x 1000 g

600 litros =x m 492 Kg

T = 492 Kg (9.8 m/s’)(20m) = 96,400 Kg n'/s’ = 96,400 J

Ejemplo 3.

Un motor de 0.25 hp se usa para levantar una carga_
con una velocidad de 5 cm/s ¢Cudl es la méxima carga que puede le



vantarse cop esta velocidad constante

a 746 watts?

9.8 m/s’ x 5 culs x

100 cm

- 43 -

sabiendo que un hp es igusl

Datos Incégnita Férmulas
P = 0.25 hp m =9 Pw
Y. =5 cm/s p = Fy
t
1. hp = 746 watts P = FV
a=g=9,8 m/s’ P = maV
P = nmgV
I
gV
Desarrollo:
746 watts M 1 ¥g m'/s’
0.25 hp* 1 hp 1 watt
o T = 381 Kg



RESUMEN TEMA 5

En estec tems se analizaron los temas de conversidn —
de unidades y reselucidn de ecuaciones cuya explicacién se tratd en

el tema nimero tres,



TEMA 6

GRAVITACTION

En este tema no se presentan muchos problemas, unica
mente he notado que el estudiante vuelve & tener contratiempos en -
el despeje de las férmulas.

Las f{érmulas mds utilizadas en este tems son las de_
1a Ley de la Gravitacidn Universal y la tercera Ley de Kepler.

Ley de la Gravitacidn Universal

m
F={——rm en donde
r
Na
r es la distancia entre los centros de masa G = 6.67xl0—11kg'

Yy mm' son masas en cuestién siendo F la fuerza.

En estos temas es recomendable utilizar el sistema =
internacional de medidas (mks).

La Tercera Ley de Kepler

Esta ley nos dice que el cuadrado de un periodo es -
proporcional al cubo de la distancia entre dos ceéntros de masa y es
ouy utilizado en el cAlculo de los periodos de los planetas.

. 45 s :

T = -E-ﬁ-—-— r’ en donde M seria la masa del Sol.
Ejemplo 1:

Calcule la masa de la tierra, considerando que ésta
es una esfera de radio de 6,370 km.

batos Incdgnita
r = 6,370 km = 6/370,000 m m o= 7
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Datos:
ig m ")
- ! - s’ -
6 = 6.67 x 107} - 6.67 x 10711 — = 6,67 x 1071 g
kK Kg s
g = 9,81 m/s’
Férmula:
oo’
Fao Rt

Siendo m' la masa de cierto objeto que se encuentra
sobre la superficie de la tierra, su fuerza obedeciendo la segunda
Ley de Newton serd F = n'a = mn'g

por lo tanto:

m oo

m'g = G —_r por lo cual:
m'gr’®

Gm' e

Desarrollando:

- 5.81 m/s® (6,37 x 106 w}' L 3.98 x 10M n' s’ Ke

6,67 x 10_11 n'/Kg s’ 6.67 x 10-11 n' s’

m =~ 0,5968 x 1027 Kg

m =6 x 10°% Xg
Ejemplo 2:

El periodo de Jupiter es de 11,86 ados, Determinar_
su distancia al Sol.

Datos Incognita
_ B
G =6.67 x 1071 B -
Kg s :

He2 1090 g
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. 31.104 x 10° ceg 8
T = 11.86 afios x T afo = 3,69 x 10" seg
Férmula:
4 57 R

T = _a—_ T de donde

Desarrollo:

11 kg seg™) (2 x 10%9 kg)

. C// (3.69 x.10% seg)! (6.67 x 10°

r
4 (h)

. \]( (1.3608 x 107 sep*)(6.67 x 107 m'/kg segty(2 x 1030 kg)
40

7
Y/ 18.153 £ 103 xw’
re= Y - m— = /04598 x 10°° o’
39,4784
12

r =0,7718 x 10 m

r=7.718 x 108 Ka



RESUMEN TEMA 6

L.a problemitica se centra ean la resolucidn de ecua~—
ciones de primer grado gque se tratd en el tema tres.



TEMA 7

ESTRUCGCTURA DE L A MATERTA

En este tema, los alumnos presentan una variedad de
problemas en despejes, en manejo y conversidn de unidades, y en --
factorizacién.

Ejemplo i

Un tubo de didmetro interno variable, transporta a-
gua. En la primera seccidn el didmetro es de veinte centimetros y_
la presidn es de 130 Xilopascales. En el punto dos, que se encuen-—
tra a cuatro metros mds alto que el punto uno, el didmetro es de -
treinta centimetros. Si el flujo es de 0.08 metros ciibicos sobre -

segundo, {Cudl es la presidn en el segundo punte?,
Datos Incégnita
dy = 20 cn = 0.2 Pz-?

Py = 130 Kpa = 130,000 N/m'
hy —h, = 4

Py = P, = 1000 Kg/m’

d2 = 30 cm = 0.3 m

Q= 0.08 m'/s

1Pa = 1N/m’

Formula:
s - N
P1 + 1/2,0\11 + hl/ag l’2 + :l/2,0v2 + h2r:g,
Q= lel = Vz Ay -% V1 = Q/Al 3 V, = Q/A2
A = qrr?
Resolucidn:

Py 12 /(Q/a) + hyp ey = Py 4 /2 P(Q7A,)" + 1y, g8

Py = Py + 1/20(Q/8))7 + by g = 1/20(Q/4,)° - hz_/as
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P, = P, o+ L/24(Q/A)° - (Q/4)") +pg (hy = hy)

Py w P+ 1/2,000Q/d]/4)" - (@4 /4) ) 4 py (h) - hy)

2 = Py + U2 I d) - (/T dT] Q8 (hy - hy)

P, = 130,000 /m” + 1/2 (1000 XKg/m’) {(4(0.08n’/s}/ T (0.2m)")" -~
(4(0.08n"/s)/T(0.3m)*) "] + 1000 Kg/m’ (9.81 n/s')(~4 m)

P, = 130,000 N/m> + 500 Kg/m® [6.4846 n’/s’ =~ 11,2809 n’/s’)

.
n

Kg. m
P, = 130,000 s + 2,601.85 Kg

3 ns'’

-~
L]

130,000 Kg/ms’ + 2,601.85 Kg/ms® =~ 39,240 Kg/ms’
P, = 93,361.85 Ka/ms® x IN/lKgm/s’ = 93,361.85 §¥/m’ x 1 Kpa/1000 N/m®
P, = 93.36 Kpa

Ejemplo 2:
Una masa de oxigeno ocupa 20 litros a la presién at

mosférica de 101 Kpa y O°F. Determinar su volumen si la presidn -
se incrementa a 121 Kpa y la temperatura cambia a 60°F.

Datos Incégnita Formulas
Pl = 101 Kpa V2 = 7 °F = 9/5 °C + 32
TL =0 °F = -17.78 °C ?y V1 . Py Vy
Vl s 20 k T1 T2
P, = 121 Kpa (
T2 = 60 °F = 15.56 °C

Aqui se presenta el problema del despeje el cual va
mos 8 desarrollar paso a paso.

°F = 9/5 °C + 32
°F - 32 = 9/5 °C
5 (°F ~ 32) = 9°C
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5/9 (°F - 32) = °C
°C = 5/9 (°F - 32)
= 5/9 (0 - 32)

T1 = 5/9 (-32)

T, = -160/9

T = -17,78 °C

T, = 5/% (60 - 32)

T, = 5/9 ( 28 )

T, = 140/9

TZ = 13.56 °C

En estos problemas las temperaturas hay que conver-

tirlas a temperaturas absolutas por lo que en este case se conver—
tirdn a grados Kelvin:

T°K = T°C = 273
Tl = -17.78 + 273 = 255.22 °K
Ty = 15.56 + 273 = 288,56 °K

Despejando V2 de la férmula:

I L P

101 Kpa (20 1){(288,56°K}
2 255,22 °k (121 Kpa)

= 18,87 litros

¥, = 18.87 litros

2
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Ejemplo 3:

Un calorimetro de cobre de 200 g contiene 150 g de_
aceite a 20°C. Al aceite se le agregan 80 g de aluminio a 300°C.
iCusl serd la temperatura del sistema en equilibrio?.

Cpcu = 0.093 cal/g°C Cpal = 0,21 cal/g°C Cpaceite = 0,37 cal/g°C

Obedeciendo a Ia Ley de conservacidén de la energia,
el calor perdide por el aluminio es igual al calor ganado por el -

calorimetro y el acoite.

mCpal {AT) = mCpcu (AT) + mCpaceite (AT)
Datos Incdgnita

me, = 200 g Tzsistema s 7

Maceite = 150 8

L 80 g

T aceite = 20°¢C

Tycu = 20°C

Tlal = 300°C
Férmula:

mCpal (AT) = mCpcu (AT) + mCpaceite (AT)

mCpal (Tlal - Tzsist) = mCpcu (Tzs - Tlnu) + mCpaceite (Tzs - Tlcu)
Desarrollo:

(80g) 0.21 cal/g°C(300°C - T,) = 200g (0.093 cal/g°C)(T, - 20°C) +
(150g)(0.37 cal/g®C)(T, - 20 °C)

5040 cal - 16,8 T, cal/*C = 18.6 cal/*C T, - 372 cal + 55.5 T, cal/
°C - 1110 cal.

5040 cal + 372 cal + 1110 cal = 16.8 cal/?C T2 + 18.6 cal/*C T2 +
55.5 cal/eC Ty

6522 cal = 90,9 cal/oC Ty



6522 cal

90.9 cal/®C

T,= 71.74 9C,

T2

- 53 -



RESUMEN TEMA 7

En esta secccidn se trataron los temas de ecuaciones
de primer grado con una incégnita, conversidn de unidades y factori
zacifn. Los dos primeros se explicaron en el tema tres y la factori
zacidén se explicard enseguida.

Se aplica sobre todo el tipo de factorizacibén por --
término comin en donde se analizan todos los miembros y se ve que e
lementos tienen en comiin y se extrae como factor para descoamponerlo
en un producto,

Ejemplo:

Descomponer:
6xy’ - 9ax’y’ + 12nx'y’ - 3n'x&y'
El cual puede escribirse como:

303D (D (L) + 30602 (x*)(2) =3n"x(x)y’

Vemos que tienen en comiin todos los elementos al "3", "x" y "y", -~
por lo ¢uval factorizamos:

3xy' (2 - 3ax + 4x° - a'x")



TEMA 8

ELECTROSTATICA

En este tema no ge presentan graves problemas deg
bido a que la profundidad en este tema se amplia en el curso imparci
do en el Sexto Afio de Bachillerato y solo es especifico al alumnado_
que tiende a especializarse en alguna carrera en donde tenga aplica-

cidn, sin embargo, vamos a ejemplificar un caso.

Ejemplo:

En el modelo de Bohr del &tomo de Hidrdgeno (q =-e)
circunda a un protén q' = e en una Srbita de radio 5.3 x 10~ o, -
la atraccidén del protdn por el electrdn, aporta la fuerza centripeta

necesaris para mantener al electrdn en la &rbita, Encontrar:

a) La fuerza de atraccidn eléctrica entre las particulas
b) La rapidez del electron.

Le masa del electrdn es de 9.1 x 10-31 Kg, vy la_

carga de las particulas es de 1.6 x ].0_19 couloembs.,
La constante de Coulomb es igual a 9 x 10g Nn'/cC'

Datos Incégnita Faormula
a= q' = 1.6z 107 1% F =1 F=Kaq' /¢’
mo=9,1 2 10730 gg Ve FeaV' /¢
£=9x10 K 7 ¢’
r =53 «x lo-llm

Desarrollo:

Para recordar el manejo de exponentes, repasare-
mos los siguientes casos:

a*x™ + b 1" = (atb)® 2"
L Y L (a~b)* "

(a'x") (b*x") - (ab)' PLEP

a*x

n -
(a® ™" = lu‘, L
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m -“i/_;_ + gn/m

F=Kgqq'/t' = K q*/c*

Feox10° Na'/ct [(1.6x1071° ¢)7/(5.3 2 107 my")
£ =0z 10° (2.56 ¢ 10738/ 28.00 x 107%2) Nm /C* + C'/n®
F
F
F

- 9% 2.56/28.09 ¢ 10° x 10738 107%% -
= 0.82 ¢ 107 738 - (=2D)

-0.82 51077 §

Feg.2x10%n

FenV' /¢
V2 = Fr/m
Ve Frim

v=v 8.2 21078 N (531071 m)  /8.2¢5.3 1078 ; 30" 11 ¥gn/s'em

9.1 ¢ 10-35 1g 9.1 1031 Xs

v=v 4,78 x 1078 =11 + 3T /50

vaev 4,78 x 1012 a'/s’ - 4,78« Vool 2 S at/s’

v = 2,18 x 105 o/g



RESUMEN TEMA 8

Aqui se aplican los exponentes y sus reglas, por
lo cual recordamos las siguientes reglas:

n n

ax” + bx" = (atb} =x
+

. L

xm

E_ . gm-n

,n

3P4 s - (35 50 = 8]
7 & T+4

¥ x Y - - h
q4

R A

q



TEMA 9

ENERGTA ELECTRTICA

En este tema se presentan problemas referentes a
un manejo de unidades, utilizado por primera vez en el curso, que -
sin embargo son de £acil utilizacidn.

Es visible tambi&n, que la dificultad principal_
se representa en los circuitos el@ctricos, especificamente cuando se

trabajan resistores en paralelo,

Presentaremos un sumario de las principales uni-
dades manejadas en este tema:

Concepto Unidad Equivalencia
Carga Eléctrica (q) Coulombs (C)
Diferencia de Volt (V) 1v = 1 J/C

Patencial (V)

Intensidad de Ampere (4A) 14 =1 /s
Corriente (I)

Resistencia (R) Ohm () 1= 1 V/A
Potencia (p) Watt {w) IW = 1VA - 1Al
Ejemplo:

Para el siguiente circuito, encontrar la resis--
tencia equivalente, la intensidad de corriente a través de las resis
tencias de 5n.,
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Datos: Incégnitas;: Farmulas
En paralelo
- = 7
R 2 S Req ? 1 1

1 PR SRS SR S S
Ry = 3. Ig = ? Reg Ry R, Ry

R3 = 6N 17 - 7 En serie:

Ry= T I, = ? Reg = Ry + Ry + Rq + ...,

Re = 8. 4 = ? v

Rg * 5. is= —

Ry = 1.

Vo= 120V P=VI=1IR=V'R

Desarrollo:

. Para empezar a calcular la resistencia equivalen
te en el circuito, €5 necesario calcular resistencias equivalentes -
parciasles, es decir, resolverlo por partes hasta lograr ejemplicar -
el circuito con una secla resistencia.

Tomaremos primero la seccidn de 2, 3 y 6N~
[’

A >
2.

En virtud de que al llegar al punto A la corriepn

IO

te se dispersa por las tres trayectorias, entonces este sistema se -
encuentra conectado en paralelo, por lo tanto:

1.1, R_l- P
Req Ry 2 R3

1 1 1 1
Req - 6at 3R TA

1 .. 1+2+3 _ 6 dividiendo toda la
Req [ 6 e ecuacién entre 1.
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Req = —————

o

Req = 1l

Ahors podemos decir que nuestro circuito es equi

valente al siguiente:

. |w|-

| e

El siguiente paso es analizar las resistencias -
de l.nm y 7., en el cual notamos que toda la corriente que pasa -
por una, pasa por la otra, por lo que este sistema se encuentra co--

nectado en serie, por lo tanto:

Req = Rl + RZ
Req = l.nat 7o

Req = 8.n. por lo cual, equivale al siguiente circui

to:

8.
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Ahora se analizan las dos resistencias de ocho -
Ohms, en las cuales se ve que la corriente se divide, por lo cual es
tdn conectadas en paralelo:

0 SRR U
Req Rl Rz
JER VR S I
Req 8 8
1 2
Req 8
Req = 8/2
Req = 4N~ su equivalencia serid:

N ¢

Esta equivalencia nos 1lleva a ver un ecircuito en
donde sus resistencias estdn colocadas en serie, por lo cual:

RT-R1+RZ+R3

RT-5+ 4+ 1

Rp = 10 .
Calctlo de Intensidades de Corriente,

. . En la resistencia de 5 _n~se sufre una resistencia de
10.a., por lo que:

I = V/R

I =120V /10 =12 A,
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RESUMEN TEMA 9

Se manejan las ecuaciones de primer grado tratadas -

en el tema tres.



TEMA 10

ELECTROM AGHNETILSHD

En este tems el Gnico problema es el manejo de u
nidades, por lo cusl, ejemplificaremos un problema en donde se utili
zan aestas unidades.

La carga mostrada en la figura, es un protdn ---
{g= +e, m = 1,67 x 10‘27Kg) con una rapidez de 5 x lObm/s. Se hace
pasar a través de un campo magnetico uniforme dirigido hacia afuera_
de la p8gina; B es 30 Gauss. Describir la trayectoria que sigue el

protdn.

16 = 1074 T es las T

IT=131 N/Cap . . .
s
. . B (hacia adentro
’ de la pagina}
Datos: Inchgaita:r
q= & = 1.6 x 1074% re?
m = 1.67 x 10727 kg

Vw5 x 106 m/s
B=30G=30x 10707

Pado que la velocidad del protdn es perpendicu--
lar a B, 1a fuerza que actuid sobre el protdn es:

qV8 Sen 90° = VB
Por la perpendicular de la fuerza AY no se efec-
tia trabajo sobre el protdn, y sl estar dirigida radialmente hacis z
dentra, se suministra la fuerza centripeta para el movimiento circu-

lar:

qQVB = aVv'/r
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r =V’ / qVB
r= nV/qB

-27 [ -
r= (1,67 x 10 Kg) (5 x 107 m/s)/(l.6 x 10

pw L6745 10727 v 106 kg m/s
T.6 * 30 1 . 5% C N

10
Cm/s

i

n/s

1%y (30 x 107'M

ro= 0,174 5 10727 * 6+ 19+ 4

r =0,174 x 10’ n

r=17.4m



Se
tres.

RESUMEN TEMA 10

aprecia el manejo de unidades aplicado en el tema



TEMA 11

ELECTRODTINAMNTICA

El principal problema que se presenta en este te
ma es debido al manejo de unidades, que sin embargo debido al gran =
uso de unidades, las conversiones van logrando una familiarizacidn -

satisfactoria.

Con el objeto de esjemplificar todos los temas, =
se adjunta un problema de este punto.

Ejemplo:

Un solencide tiene 60 cm de largo y un drea en -
su seccidn transversal de 10 cm’. Se enrolla con 500 vueltas de a——
lambre que lleva una corriente de 1,2 A. La permeabilidad relativa_
del niicleo de hierro es 600. Calcular la induccidn magnética para un
punto interior y el flujo a través del solenoide.

Datos Incégnitas:
Mo = 4 x 1077 T um/aA B =7
¥ = 500 -2
I=1.24
L= 0,60m
fm = 600

A= 10z 107% o
Férmulas:

By = HoNI/L

By = 49 x 1077T M/A (500) (1.2 4)/0.60 M = 1,26 x 1073 T

B = 600 (1.13 x 1073 T) = 0.75 T

§ = Bja = BA

§-0.757 (10 x 1074 ")

§ » 5.4 x 10747 o’
= 5.4 x 1074 Wb,
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No se aplica ninglin tema nuevo.



TEMA 12

MOVIMNIENT®O ONDULATORTIO

Este tema es casi en su totalidad tedrico, por -
lo que los problemas que se presentan en &l son muy sencillos y de -
facil comprensidn para el estudiantado.

La velocidad de las ondas de comprensién en una_
varilla de metal es de 6000 m/s { Cudl es el modelo de Young para el
material de la varilla, si la densidad del material es de 8.2 g/cm'?

Datos:
V = 6000 m/s

P 8.2 g/cm’ x 1000000 cn’/ 1 m’ x 1 Kg/1000 g = 8200 Kg/m’

Incognita: Férmula:
v =2 V=V Yp Por lo tanto,
v o= Yéo
Y = Y;:
Desarrollo:

Y =0V’ = 8200 Kg/m" (6000 m/s)’
Y = 8200 Kg/m’ (36'000,000 m*/s’)
Y = 2052 x 108 Xg w'/s' w’

Y =2.95 x 108 w/m’,
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Este tema es tedrico casi en su totalidad.

e s o n e



TEHA 13

FISICA MODERKNA

En este tema, para su estudio a fondo requerird_
de un curso completo, sin embargo, en el temario tratado se recomien
da que se visualiza de manera somera cuidando que los conceptos que-
den bien asimilados y se ejemplifican con problemas sencillos,

Ejenmplo 1:

Caslcule la masa de un electrdn que viaja a la @i
tad de la velocidad de la luz, sabiendo que la masa en reposo de un_

electrdn es de 9.1 x 10-‘31 Xg

Dato Incdgnita Formula
m = 9.1z 10731 g4 a =2 -

o n o= ———

Desarrcllo:

9.1 £ 10730 g4

Y 1 - (0.5)

=31

9.1 x 107" kg
V1-o0.25
9,1 x 10731 ¢y

Y 0.75

9,1 x 10 31
mu.——.———kg

0.866

30

m = 1,05 10 Kg

Ejemplo 2:

iQue longitud de onda debe tener la radiacidn e-
lectromagnética si un fotdén en el haz va a tener la misma cantidad ~
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de movimiento que un electrdn que se mue¢ve a una velocidad de:
2x10° w/s 1

Datos Incdgnita
v el y 109 m/s P
m=0.1x 1030 g
ho=6.63 x 10054 g+

Formula:
mv = h/n

Desarrollo:

myl s« h
M= hfmv
-34 .
e 6,63 x 10 kg_m'/s s

9.1 x 10731 xg (2 x 10° m/s)

6.63 - -
e L 10736 +31 -5

A= 0.%4 x 1078

M= 366 x 1077 o«

A= 3.64 nno



RESUMEN TEMA 13

Este tema es tedrico en su totalidad.



CONCLUSIONES

1.- Es necesaria esta unidad de apoyo didictico como -
una ayuda al alltmnado de Educacidén Media Superior,

2.- Esta unidad pretende subsanar las deficiencias que
presentan los cursos anteriores de Matemiticas,

3.- Es indispensable que el alumnado cuente con las --
herramientas necessrias para lograr un buen desarrollo y una mejor --
preparacién y aprovechamiento del curso de Fisica II, ubicado en el -
Plan de Estudios de la Escuela Nacional Preparatoris en Cuarto Afo ~
de Bachillerato.

4.- Ha de considerarse que con la ayuda de esta unidad
se lograra disminuir, en cierta medida, el temor con el que se enfren
tan los alumnos, al cursar dicha materia, al percatarse de sus defi--
ciencias en ella, lo que provoca un gran rechazo a asighaturas de tan
significative importancia en nuestra &poca,
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